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Die Deutsche Industrie- und Handelskammer (DIHK) hat 

erneut Unternehmen zu ihren Ausbildungserfahrungen 

befragt. 

Im Zeitraum vom 13. Mai bis 31. Mai 2024 konnten 

Unternehmen online an der Umfrage teilnehmen. 

Insgesamt haben 315 Unternehmen aus dem IHK-Bezirk 

Würzburg-Schweinfurt teilgenommen. Von diesen 

teilnehmenden Unternehmen bilden derzeit 98% aktiv aus.
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Die Mehrheit der teilnehmenden Betriebe bot im Jahr 2023 

zwischen 1 und 4 Ausbildungsplätze an.

Anzahl der angebotenen Ausbildungsplätze 2023

Ausbildungsplätze

0 1-4 5-9 10-19 20-49 50-100 mehr als 100

8%

4%

Anzahl der angebotenen Ausbildungsplätze pro 

Betrieb 2023

61%

17%

2% 1% 6%

57% der Betriebe bilden überwiegend in kaufmännischen 

Berufen aus, 30% konzentrieren sich auf gewerblich-

technische Berufe. Weitere 13% konzentrieren sich auf 

Querschnittsberufe, darunter auch IT-Berufe.



Die Betriebe konnten im Jahr 2023 durchschnittlich 3 Ausbildungsplätze nicht besetzen. 

Gründe für unbesetzte Ausbildungsstellen:

Anzahl der unbesetzte Ausbildungsstellen 2023

Ausbildungsplätze

11,94%

11,19%

15,67%

35,82%

70,15%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

Ausbildung wurde von Azubi nicht angetreten

Ausbildungsvertrag durch Azubi gelöst

Ausbildungsvertrag durch Betrieb gelöst

keine Bewerbungen

keine geeigneten Bewerbungen



Maßnahmen zur Steigerung des Bekanntheitsgrades als Ausbildungsbetrieb

Ausbildungsbetrieb

42,90%

68,39%

46,77%

85,81%

58,06%

34,19%

69,03%

67,74%

8,71%
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Schulkooperationen

Angebot von Schüler- und Schnupperpraktika

Ausbildungsmessen

Eigene Webseite

Social Media

Anzeigen in Printmedien

Online-Stellenbörsen

Werbung durch eigene Mitarbeitende

Entsenden von IHK-AusbildungsScouts



Maßnahmen zur Erhöhung der Attraktivität für zukünftige Auszubildende

Ausbildungsbetrieb

63,70%

55,87%

45,55%

45,20%

29,54%

28,47%

21,00%

10,68%

9,61%

6,41%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Flache Hierarchien im Betrieb

Ausstattung mit moderner IT-Technik

Finanzielle / materielle Anreize

Veränderungen beim Rekrutierungs-/Einstellungsprozess

Projekte für Azubis

Neues Lehr-/Lernkonzept durch AusbilderInnen ausgearbeitet

Mentorenprogramme

Angebot von Auslandsaufenthalten

Angebot von mobilem Ausbilden

Angebot von Teilzeitberufsausbildung



Herausforderungen bei der beruflichen Weiterbildung von Beschäftigten

Weiterbildung

25,00%

17,80%

16,29%

14,39%

12,12%

8,33%

6,44%

5,30%
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Mangelnde Motivation der Beschäftigten

Zeitliche Einschränkungen

Komplexität der Förderangebote

Komplexität des Angebots

Schwierigkeiten bei der Finanzierung

Fehlende digitale Infrastruktur

Veränderung des Geschäftmodells

Unsicherheit über zukünftige Geschäftsmodelle



Vielen Dank für Ihre Teilnahme!

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an…

Stefan Göbel
Bereichsleiter Berufsausbildung und 

Fortbildungsprüfungen

Telefon: 0931 4194-263

E-Mail: stefan.goebel@wuerzburg.ihk.de

Maria Sauerhammer
Beraterin für Bildungsprojekte

Telefon: 0931 4194-294

E-Mail: maria.sauerhammer@wuerzburg.ihk.de
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